

★★★ 65 ЛЕТ ПОБЕДЫ

При ней рождался город

Впервые Маша увидела Североморск, когда ей было 14 лет. В далеком 1939 году то был еще поселок Ваенга: немногочисленные дома, землянки... Большая семья Четвертаковых: родители, три сестры и два брата - только перебралась из Рязанщины в северные края. Но вскоре в мирную жизнь ворвалась Великая Отечественная война...

- Мы эвакуировались на родину, в Шацк. Железная дорога была перекрыта, пришлось добираться сначала морем, потом до Котласа, а оттуда - в Рязанскую область, - рассказывает ветеран войны Мария Петровна Рыбакова, старожил Североморска. - После войны демобилизовалась, вернулась сюда и с тех пор никуда не уезжала. Северная дикарка, - шутит она.

В 1941 году Марии Четвертаковой только исполнилось 16 лет. Девушка пошла на курсы шоферов. В марте 1943 года попала в 179-й автобатальон 15-й воздушной армии:

- Привезли нас, выпускниц курсов, на станцию Сасово, под Рязанью. Сначала меня не брали: худенькая, маленькая, какой, мол, из тебя водитель... Но людей в автобате тогда не хватало. Помню, высокий красивый старшина долго думал, что с нами делать, а потом махнул ру-

кой: берите девчат.

Так рядовой Четвертаков оказался за рулем малого бензовоза. Горючее в авиаполки требовалось постоянно. Шли колонной по 10-15 машин. Помнит Мария Петровна, как приходилось вести машину под бомбежками, обстрелами.

У каждого водителя был сменщик - физически невозможно находиться за рулем несколько суток подряд. Хрупкую девушку сначала никто не хотел брать в пару. Выручил Николай Рафаловский - летчик, отстраненный от полетов после ранения (строевых мужчин в автобате не было). Цыган по крови, он принял смуглянку Марию за свою.

27 декабря 1944 года ефрейтору Четвертаковой вручили медаль «За боевые заслуги». Тогда их автобат был на второй линии Калининского фронта. А радостная весть о Победе застала Марию Петровну с сослуживцами в Риге.

Рига - Рязань - Ваенга (будущий Североморск) - так после демобилизации возвращалась домой Мария Четвертакова. Здесь она познакомилась со своим будущим мужем Иваном Рыбаковым. Он с родней жил в соседней землянке. Теперь в том районе возвышается штаб флота...

Молодость Ивана Рыбакова сожгла война. В июле 1943 года он ушел добровольцем на фронт, восемь месяцев обучался в Красноярской полковой школе, откуда выпустился в звании сержанта. Рыбаков стал командиром отделения пулеметчиков 256-й стрелковой дивизии

на 2-м Прибалтийском фронте. Молодой командир был серьезно ранен в бою на передовой. Свое восемнадцатилетие он встретил в военном госпитале и после выписки был комиссован. Годы спустя, любясь на подраставших дочек Лиду и Тоню и сына Мишу, он не раз вздыхал: вот в какое время родиться надо было...

После войны здесь, в Североморске, труженики Рыбаковы строили мирную жизнь. Ивана Егоровича старшее поколение горожан помнит как слесаря аварийно-диспетчерской службы горгаза, Мария Петровна тридцать лет проработала телефонисткой на городской АТС. А начинала, к слову, разнорабочей на строительстве причалов. Предлагали ей и в мирное время сесть за баранку, но твердо отказалась: слишком давил груз военных воспоминаний.

В свободное время Мария Рыбакова с удовольствием ходила за щедрыми дарами Севера - ягодами и грибами. Вдоль и поперек исходила все сопки до Североморска-3. И детей, и внуков приучила к походам на природу. К сожалению, возраст дает о себе знать, а то и ближайший ягодно-грибной сезон с удовольствием открывала бы в числе первых.

Сейчас Мария Петровна Рыбакова больше занимается домашним рукоделием да читает книги. Большая отрада - дети, внуки и правнуки. За последними дома присматривает, чтоб не набедокурили.

А 17 апреля в кругу большой дружной



На днях Марии Петровне Рыбаковой вручили еще одну медаль - «65 лет Победы в Великой Отечественной войне».

семьи наша героиня отметила 85-летие. Здоровья и долголетия Вам, Мария Петровна!

Анастасия ЧЕРНИКОВА.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.